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Cuvântarea.
Ilustrităței Sale episcopului Dr. Victor 
]\Iihaly i de Ap șa ținută în casa mag
naților la 13 Maiu 1879 cu ocasiunea 
desbaterei proiectului pentru introducerea 
limbei maghiare ca studiu obligat în toate 

scoalele poporale.
(încheiere).

Pornind din aceste disposițiuni 
corespunzătoare, decumva spre instrui
rea limbei, carea nu e maternă, se va 
statori timp puțin nu se va ajunge 
resultat, și aceasta nu poate să fie 
scopul acestui proiect de lege; eară 

' de cumva spre instruirea limbei, ca
rea nu e maternă se va croi timp mai 
mult, sau atâta timp cât și pentru 
propunerea limbei materne: atunci 
deja, nu numai gramatica sau limba 
în sine luată, ci cu ajutoriul cartei 
de lectură la început cred în csten- 
siune mai restrinsă, dară se vor pro
pune mai toate obiectele prescrise și 
în limba carea nu e maternă.

Și de oare-ce poporul românesc 
în urma relațiunilor urbariale cam de 
comun a format comune mărunte, și 
cele preste 3000 de scoale poporale 
cu limba de propunere românească, 
cam de-a rendul sunt nesce scoale 
nedespărțite proveȘute numai cu câte 
un docent- de sinefurmează, că după 
punerea în lucrare a acestui t 
de lege în scoalele poporale elemen
tare românesci pre lângă limba ma
ternă, și limba, carea nefiind maternă 
se introduce ca studiu obligat, se va 
elupta la gradul de al doilea centru 
al instrucțiunei elementare.

De-aci neapărat va urma, că în 
care măsură se va bucura de privi
legiu și de favor vre-o limbă spre a’și 
scoate la valoare influența și lățirea: 
în acea măsură va perde terenul ceea- 
laltă limbă; — mai vârtos dacă luăm 
în considerațiune teoria cea de cu
rend foarte intonată, după părerea 
însă greșită că adecă cel ce scie 
pre ori și ce cale să’și asigure^e

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carranee. 

(35 urmare.)

XXV.
In care doctorul Van-der-Bader află 

amorul și Ellermann fericirea.
Erau tocmai șepte oare sara.
Liesbeth, drăgălașa menageră a 

doctorului, umbla cu sirguință prin 
mica casă din suburbiul Vyverberg 
în sus și în jos, și sub manile sale 
îndemânatice toate căpătau o înfăți
șare serbătorească.

Lumini de ceară albă respândeau 
o zare lină prin sala de primire.

Pe vatra cea mare ardea un 
trunchiu sdraven, și înaintea lui se 
întorcea neîncetat o gașca rumena, 
care respândea un miros plăcut.

în mijlocul odăei, masa acoperita 

condițiunile influenței, acela deo
dată ’și-a asigurat și îndreptățirea 
influenței proprie. — Repețesc, că în 
care măsură se va„înpărtăs£ de ^ri- 
vilegiu și de favor o limbăT'sprea^a' 
valoare influenței și lățirei proprie, în 
aceeași măsură va perde din influența 
sa cealaltă limbă, pănă în urmă din 
destul dată în lături, va fi constrinsă 
a și ceda posițiunea de pănă atuncia, 
și a capitula înaintea rivalului ei, pre
cum o dovedesc aceasta luminat multe 
esemple din străinătate și a unor ți
nuturi din patrie locuite mai înainte 
de Români. — Din aceste cause, după 
modesta mea pricepere nici decât nu 
mă îndoiesc, că după punerea în lu
crare a acestui proiect de lege, toți 
cei ce în faptă vor cerceta scoalele 
elementare poporale, vor înveța limba 
patriei de stat; mă îndoiesc însă de 
aceea că această limbă o vor pute 
învăța fără scăȘăment în privința cu- 
noscinței limbei lor materne.

Ce se ține de aceea, că stă în in
teresul însuși al poporului român, ca 
să învețe limba statului, spre a’și pute 
apăra drepturile constituționale, — îna
inte de toate voind a reflecta la cu
vintele Ilustrităței sale preameritatu- 
lui episcop al Neosolulni, îndrăsnesc 
a observa, că Art. de lege XLIV din 
anul 1868 deja din destul s’a îngri- 
git, ca fiesce-care cetățan al patriei 
lim^ sa 
dicțiunilor administrative, cât și îna
intea tribunalelor.

Afară de aceea nu se poate nega, 
că nu numai inteligența și clasa indus
trială românească, ci ori și care fiiu 
al patriei, care a avut interes de-a 
învăța limba paterei de stat, cu pre
țul a ori și ce osteneală și sacrificiu 
o a învățat aceeași în trecut, și de 
sigur o va învăța și pre venitoriu.

însă precum stă aceea, că singu
raticii în urma instrucțiunei mijlocie 
și mai înalte sunt in stare mai mult 
ori mai puțin pre conta limbei ma
terne a învăța bine rău și alte limbi;

cu o pân^ătură albă ca zăpada, aștepta 
pe ospele seu îndatinat.

Din timp în timp Lisbeth cu fața 
cam palidă, dar totdeauna de o dul
ceață incomparabilă, arunca priviri 
întrebătoare la pendula acățată între 
cele două ferestri și părea a’și perde 
răbdarea cu mersul ei monoton și re
gulat.

După ce așezase toate cele tre
buincioase pe masă, și după ce se în
credințase că, nu lipsia nimic, ea se 
duse prin coridor, deschise încet ușa 
și se avântă ușoară ca o căprioară la 
vecina sa doamna Samuel.

încurend ea se reîntoarse cu un 
taier de facență albastră în care stătea 
întinsă o plăcintă obicinuită în Ho- 
landa, de care numai bătrâna israelită 
sciea să le facă așa escelente.

Așa! ^ise Lisbeth punând taierul 
pe masă, acum cred că nu mai lip- 
sesce nimic.

Ea’și întoarse de nou privirea 
spre pendulă a cărei arătătoriu se 
mișca însă încă tot cu aceeași lene.

Deodată ciocanul de fer de la 
poartă lovi cu tărie într’ensa. 

că un htreg popor compact nu e în 
stare a vorbi în asemenea măsură nici 
două l.mbi timp mai îndelungat cu 
atât mai puțin pe durată. — Pentru 
că de cumva,-toți„locuitorii vreunei- 
comune ori vreunui district vorbesc 
în asemenea măsură două limbi, acei 
locuitori cu privire la limba lor ma
ternă deja se află în stadiul de tre
cere, acolo limba carea mai de a- 
proape s’a ridicat la valoare, proba
bil, că în scurt timp va cuprinde lo
cul limbei materne, carea neapărat se 
dă uitărei.

Dară cu privire la singuratici este 
lucru de comun cunoscut, că art. de 
lege XXXVIII din 1868 în §§-fîi 64 
și 74 s’a îngrigit ca aceia să poată în
văța limba oficială a statului, când 
între obiectele de învățământ obligă- 
toare la scoalele poporale superioare 
și la scoalele civile, unde limba de 
propunere nu e cea maghiară, s’a sus- 
ceput și limba cea maghiară. — Cu 
această ocasiune nu pot retăce acea 
echitabilă disposițiune a acestei legi, 
în urma căreia între obiectele de în
vățământ obligătoare de pre la scoa- 
lele civile, acolo unde limba de pro
punere este cea maghiară, limba ger
mână are să se propună numai înce
pând dela cursul al treilea, care curs 
corespunde clasei a treia gimnasiale, 
când adecă tinărul este deja capace a 
vorbi și a scrie corect în limba sa 
țiune întnrVuTrtăteffrșțh^^^  ̂
maternă, și între însușirile limbei, ca
rea are să o învețe.

Apoi aserțiunea, ca și cum din 
privința culturei publice de es. popo
rul românesc n’ar .fi în stare în limba 
sa maternă a’și câștiga cunoscințele 
acele, care se recer pre gradul in
strucțiunei poporale elementare; ori 
ca și cum acel popor în limba sa ma
ternă n’ar fi în stare a cunoascesim- 
țemintele iubirei de patrie și ale pa
triotismului, cari în decursul multor 
veacurile-a dovedit totdeauna în fapte: 
aceste și alte asemenea însinuațiuni

Lisbeth sări de bucurie și luă 
o lumină amână; apoi, cu mâna tre- 
murândă, ridica cheița de fer.

Poarta se deschise. Un bărbat 
întră cu pas grav.

Era Van-der-Bader!
— Bună sara, domnule doctor, 

strigă Lisbeth cu emoțiune, ai căle-' 
torit în pace ?

Profesorul se opri și se uită cu 
o privire dulce la tinăra femee.

— Lisbeth, Lisbeth! $ise el, în 
sfârșit, Te văd earăși sănătoasă... îmi 
pare un veac de când nu Te-am mai 
văZut!

— Și eu, domnule, Te așteptam....
— Me așteptai?... Cine Te-a în- 

sciințat despre sosirea mea?
— O rudenie de-ale mele, care a 

sosit aZi dimineață, d-1 Ellermann, răs
punse Liesbeth, a cărei față se aco
peri de o rumeneală încântătoare.

— Este dar aici, murmură Van- 
der-Bader cu amărăciune.

Ah! are dreptate... îi era, de
grabă s’ajungă ... da .. . fericirea 1 a- 
ștepta!

— Și DTa, domnule doctor, în-

sonore se devalvează la valoare pro
prie, îndată ce nu se perde din ve
dere respectarea drepturilor asigurate 
prin legi, de oarece cetățanul patriei, 
care se bucură de drepturi și se îm- 
părtășesce în sentență și în limba sa 
maternă, e capace a pricepe benefi
ciul de care se face părtaș, și aceasta 
îl însuflețesce și’l împintenă mai cu 
putere a’și împlini cu bucurie datorin- 
țele patriotice cele mai grele.

Să supunem însă că este în inte
resul poporului și nu al altora, ca 
toți membrii lui, neluând afară nici 
muierile, să învețe limba oficială a 
statului: cu toate aceste să vă îndu
rați a’mi erta, dacă pre câmpul in
strucțiunei poporal afirm, că se ține 
de sfera de drept al puterei părintesc! 
a dețermuri, cum și în ce mod să se 
apere interesele băieților; pentrucă 
părinții de comun cu mult mai deli
cat și cu mult mai sigur promovează 
bunăstarea și interesele pruncilor sei, 
decât ori și cine altul. — Deci dacă 
părinții câte unul, ori după comuni
tăți vor afla că va fi în interesul lor 
și a pruncilor săi, ca limba oficială a 
puterei de stat să se introducă în scoa
lele elementare poporale ca obiect de 
învățământ, întreb, oare cine le-ar îm- 
pedeca aceasta ? însă oare este de lipsă 
spre acest scop a recurge la forța 
legei ?

Dară de cumva părintele, care ca 
mele însemnate din cassa statului pre
liminate spre scopurile instrucțiunei 
poporale, eară ca membru al confe- 
siunei religioase contribuesce la sus
ținerea scoalei sale confesionale, — 
de cumva Zic părintele răZimându-se 
pre disposițiunile echitabile ale legei 
anterioare doresce, ca băiatul lui în 
limba maternă să se împărtășească în 
întreaga estensiune a beneficiului in
strucțiunei elementare; ca astfel cel 
puțin în limba sa maternă să învețe 
a cugeta corect și în ordine logică, a 
vorbi limpede, a scrie după regulele 
ortografice și a’și esprima cugetele cu

trebâ Lisbeth, intinZându’i fotoliul în 
care învățatul se așeZa legănându-se, 
nu ești și D-Ta fericit de-a revede 
locul nascerei D-Tale, Leyden, și de-a 
reafla pre cei ce Te iubesc?

— Eu, Zise Van-der-Bader, eu 
mă reîntorc trist și nemângăiat în a- 
ceastă țară; această casă nu mai are 
plăceri pentru inima mea! eu ’mi-am 
făcut un vis nerealisabil!

— Nerealisabil!
— Da, copila mea; eu voiam se 

aflu o inimă, soră cu a mea... am 
căutat amorul prin țeri depărtate ... 
și nu’l-am aflat.

— Domnule doctor! . . . învăța
tul se sculă și oftă cu amar.

— Ai Zi8 câ d-1 Ellermann este 
aici ?

— Da, domnule doctor.
— Spune’i că’l aștept. Vreau să 

vorbesc cu dânsul.
Dute Lisbeth; ursita mea trebue 

să mi se împlinească.
Tinera femee dispăru la moment.

(Va urina).
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accentuare naturală, — după ce sta
rea lui cea modestă și așa mai tot- 
deau^ numai pre cariera agriculturei 
și a manuia^trirei îndreaptă pre bă- 
iiatul lui, și de-abia'~^--3% dintre pă
rinți s’au îndatinat a și purv^.^ 
in poporale superioare și la căle
mijlocie: în cașuri ca atari a face cu 
neputință părinților ca numai în limba 
maternă să facă părtași instrucțiunei 
elementare poporale pre băieții lor 
pănă la acea etate, când facultatea 
lor mentală este din destul desvoltată ; 

; aceasta ar fi o disposițiune carea nu 
me simțesc îndreptățit a o sprigini cu 
votul meu.

N’au lipsit în evul de mijloc cel 
atât de defăimat, inși de aceia prea 
zeloși, cari ce e drept în altă direc
țiune, va să Zică în interesul bisericei 
creștinesc! catolice s’au nevoit a mo- 
nopolisa educațiunea pruncilor, spri- 
ginind cu motive posibile aceea a lor 
propunere, ca băieții Mohamedanilor 
și ai Judeilor să se crească în spirit 
creștinesc, afirmând că prin aceasta 
s’ar scuti interesele spirituae însuși 
ale băieților, s’ar suplini omisiunile 
seculilor, cultura publică ar lua avânt 
și că s’ar promova chiar și interesele 
statului, fiind lucru de comun cuno
scut, că chipul și caracterul de uni
tate religioasă cu mult mai tare e ca
pace a fortifica stâlpii statului, decât 
chiar și chipul de unitate în limbagiu.

înse oare ce a respuns biserica 
catolică la nisuința aceasta în apa
rență atât de religioasă?

în jumătatea a doua a secuiului 
al 13 S. Toma dela Aquino unul 
dintre atleții cei mai eminenți ai sci- 
ințelor creștinesc! teologice și filoso
fice, și ca atare cu adevărat mare băr
bat de stat, n’a șovăit a spune apriat, 
că nu trebue a introduce o înnoire ca 
aceasta contrarie datinei bisericei; că 
dacă aceasta ar fi raționabil, atunci 
ațâți archierei meritați, pre cari cei 
mai puternici împărați creștini dăru- 
indu’i cu grație ’i-au făcut demni de 
încrederea lor, precum Constantin pre 
Silvestru și Teodor pre Ambrosiu, nici 
decum nu ar fi întrelăsat a miilpci i 
—- inse O periculos a introduce atare 
înnoire contrarie datinelor de pănă 
aci ale bisericei, pentrucă aceea se 
opune dreptăței naturale, de oarece 

. fiiul după natură este al tatălui seu: 
— „De jure naturali est quod 
fi|liusantequam habeat usum 
rationis sit sub cura patris. 
Unde contra justitiam hatu- 
ralem esset, si puerantequam 
habeat usum rationis, a cura 
parentum subtrahatur, vel de 
eo aliquid ordinetur invitis 
parentibus." Summae Theol. ILa- 
2-ae Quaest. X Art. 12.

Este legea naturei iluștri domni 
magnați! ca băiatul întru început să 

. cugete ca instrumentul inteligenței ta
tălui seu, și să voiască după dorința 
aceluiași. — Este efectul naturei ca re
ligiunea să sporească pre calea in
strucțiunei și a educațiunei părintesci 
luminate prin credință. Deci dacă bi
serica s’ar fi învoit, ca băieții părin
ților necreștini fără voia acestora să
fie crescuți în spirit creștinesc: bise
rica prin atare silă ’și-ar fi stricat nu
mai sieși, că ar fi negat acel drept 
natural al părinților, pre care se râ- 

• țlimă, când în urma spiritului religios 
al părinților primesce pre băieții lor 
de credincioși ai ei, născându’i a doua 
oară m sacramentul botezului.

.Aceasta influență naturală a drep
tului de părinte, legislațiunea Unga
riei o-a respectat tot-deauna, când de 
es. Partis Primae Jurium et Consve- 
tudinum Inclyti Regni Hungariae Ti- 
tulo 51-0 §. 7-o a recunoscut dreptul 
părinților de-a pute pretinde restitui
rea pruncilor seduși sau reținuți sub 
pretestul religiunei, ori altui bine mai 
mare; când în art. de CV și CXI din 
anul 1723, precum și în art. XXVI

din anul 1765 a recunoscut dreptul 
părinților de-a stator! în sfera lor de 
activitate modalitatea instrucțiune! ele
mentare și a educațiunei băieților săi, 
pregătirea, și introducerea acelora în 

~ fiitoarea lor carieră, — crescerea lor 
A în religiunea proprie, în înțelesul §-lui

2 din art. LIII al anului 1368 conce- 
Zându-se numai indivizilor cari au îm
plinit anul al 18-lea al etâței, trece
rea la altă religiune.

Aceste și alte asemenea disposi- 
țiuni ale legislațiunei dovedesc din 
destul, că legislațiunea țărei a fost 
totdeauna petrunsă de aceea convin- 

"gerepcumcă părinții nu se pot opri 
să nu înpărtășască pre băiepii lor în
tr’o instrucțiune și educaținne spiri
tuală conform îndemnului și consci- 
inței lor; a fost totdeauna petrunsă 
de aceea convingere, că ar forma vă- 
temarea unui drept natural foarte în- 

'portantT'â împedecă—sau-a face impo
sibil aceea, ca părinții prin instruc
țiune poporală elementară amăsurată 
dorinței lor să nu poată desvolta min
tea și voința băieților sei după ch’- 
pul însușirilor bune spirituale eredite 
în casa părintească.

La obiecțiunea ce ni se face, că 
în scoalele nu numai militare, ci și 
în cele poporale înființate între lo
cuitorii fostelor regimente confiniarie 
secuiesci și românesci s’au făcut nes- 
cari încercări de-a introduce limba 
germână; sau după cum se provoacă 
Escelența Sa domnul ministru de culte 
și instrucțiune publică, însuși regula
mentul numit „Ratio educatio- 
nis“ deja a prescris „in scholis 
vernaculis" propunerea limbei ma
ghiare, îmi eau cutesarea a observa, 
că întru cât acele disposițiuni s’ar fi 
făcut în contra dorinței părinților, ne- 
fiind ele întemeiate pe dreptul natu- 
rei preste acele logica faptelor încă 
la timpul seu a trecut la ordinea 
Zilei.

Aceste sunt Iluștrii Domni Mag
nați ! observațiunile acele generale, cari 
am fost constrîns ale propune cu umi
lințe spre motivarea votului meu. — 
Ele formeadă tenwjpL pfohbt frelege, 
întru cât acela cu privire la băieți cu
prinde disposițiuni contrarie dorinței 
părinților, și intru cât acela restrînge 
și mărginesce libertatea, de care s’a 
bucurat pănă aci poporul românesc 
din patrie, eu nu pot primi acest pro
iect de lege de basa pertractărei spe
ciale.

Me opresce a primi și a sprigini 
un atare proiect de lege și însuși drep
tul public legal al țărei, care Parte 
Secunda Jurium et Consvetudinum In- 
clyti Regni Hungariae, in Generali, Ti- 
tulo IILo §. 3 statorind singurul mod, 
după care sunt de-a se aduce legile 
țerei, deodată defige și marginile a- 
cele, cari nici însuși legislațiunea nu 
le poate desconsidera, făcând amintire 
„Potissimum super rebus juri divino 
ac naturali praejudicantibus, atque 
etiam vetustae totius Hungariae gen- 
tis libertăți derogantibus," —- și îm
plântă principiul cel neprescriptibil, 
care nu este ertat a’l perde din ve
dere între nici o împregiurare a tim
purilor și a seculilor: „Salve semper 
divino naturalique jure.“

Le-am datorit aceste iluștri domni 
magnați! causei diecesei românesci 
unite a Lugoșului, a căreia condițiune 
de viață este limba română, fiind che
mată in limba aceasta a și împlini înalta 
misiune pre terenul religios, moral și 
cultural. — Le-am datorit docenților 
din diecesă românească unită a Lu
goșului, pre cari acest proiect de lege 
foarte îi îngreuneaZă; — le-am dato
rit poporenilor mei, cari m’au rugat 
ca la locul seu să pun un cuvânt în
tru apărarea libertăței lor de pănă aci 
și să pășesc la acest loc intru scuti
rea dreptului lor de părinți.

Aceste împlinindu-le, și mulță- 
mind pentru răbdarea cavalerească cu

de

| carea v’ați îndurat a me asculta, —- 
| acest proiect de lege nu’l pot primi 

basă la pertractare specială.
„Observatoriulu.®

că

Revista politică.
Sibiiu, în 28 Maiu.

piarele oficioase colportează scirea, 
în filele aceste se va ține un con

siliu de miniștrii comun, care 
se va ocupa cu detailurile despre în
corporarea Bosniei și Erțegovi- 
nei la teritoriul vamal comun.

Camera deputaților din Budapesta 
a primit în desbatere generală și spe
cială legea institutului fonciar 
pentru proprietarii mici și a 
suspendat dreptul imunității a depu
taților baron Uechtritz și Rohonczy, 
cari sunt urmăriți de judecată pen
tru duel.

Lupta electorală dincolo de 
Laita se poartă cu vioiciune de cătră 
toate partidele. Din multe puncte de 
vedere interesantă și pentru noi este o 
broșură a cehului Ednard Greger 
cu privire ia atitudinea politică a Ce
hilor. In aceasta broșură se dovedesce 
că pentru Cehi nu remâne altă cale 
decât intrarea, necondiționată în sena
tul imperial. împăratul, care are de-a 
mulțămi imensa sa popularitate numai 
credinței sale neclintite cătră consti
tuție, nu va binecuvânta nici odată o 
lovitură de stat. Salutea pentru Cehi 
•este numai posibilă pe basa constitu
ției, carea la timpul seu s’a și recu
noscut și numai din vanitatea conte
lui Clam-Martinitz s’a părăsit la anul 
1863. Frasele, că onoarea și dignita- 
tea națiunei ar suferi, sunt numai o 
mantelă pentru a acoperi absurditatea 
politică; un om politic de omenie des- 
prețuesce astfel de mijloace. 0 absur
ditate îndoită este a cere garanții și 
concesiuni. Cine să dee aceste? Gu
vernul sau Nemții ? In clubul numit 
al dreptului de stat s’a arătat din is- 
vor sigur, că maioritatea ministeriului
nici nu pretinde intrarea. în------- imperial și maioritatea Goa- 
nărei ’și-a esprimat convingerea, că 
dela ministeriu nu s’ar pute dobândi 
nici un fel de concesiuni. Dela Nemți 
de asemenea nu se poate aștepta ni
mica, împăcarea cu Nemții acum n’ar 
pute succede și n’ar trăi preste du
rata unei sesiuni dietale. Nemții pănă 
acuma nu ne-au dat inca un respuns 
hotărît și dacă îl vor da, Cehii vor 
perde multe ilusiuni. Se poate întruni 
partida lui Herbst, care este libe
rală, cu o partidă, care după rostul 
principelui Carol Schwarzenberg re
presentă idei conservative ? Ne pu
tem noi așa dară lega deodată și cu 
Herbst și cu guvernul, putem deodată 
pacta cu DumneZeu și cu dracul ? Pe 
resoluțiunea deputaților cehi nu este 
au se pune nici o ponderositate, ea s’a 
făcut târziu noaptea, când cei mai 
mulți deputați se depărtaseră. A a- 
țîța în contra intrărei în senatul im
perial numai din causă fiindcă minis
trul contele Țaaffe a ^is, că poporul 
boem va goni pe deputății în senat 
ar fi numai o bombă pentru a irita 
poporul, deoarece în adunarea depu
taților din 18 Maiu s’a dat declara
ția, că contele Taaffe n’a Z>s aceste. 
In sferșit Greger așterne alegătorilor 
gece puncte, a căror respundere clară 
și precisă ei să o pretindă dela can
didați! lor, pentru ca declamarea fra- 
sei să încete și mintea sănetoasă să 
vină la dreptul ei.

Articolul VII al convențiunei 
de la No vi-Ba zar dispune, că ocu- 
pațiunei austriaco se premeargă un 
ayis prealabil. Precum se comunică 
din partea turcească, avisul pentru 
ocuparea intenționată a unor puncte 
anumite a Sangiacului a și plecat la 
Constantinopole și Poarta s’a recercat, 
a delega comandanții, cari au a se în
truni la fața locului cu comandanții

austriaci pentru statorirea învoirii 
locale necesare. •’

Secțiunile camerilor de i 
v i s i u n e din România ’și-au 
șit verificarea titlurilor. în mai mut 

.secțiuni s’au invalidat alegerile col ’ 
giul IV, unde au luat parte la biri 
definitiv primăriul comunei. Senat ' 
a procedat la desbaterea raporturi! 
secțiunilor de verificare și a procf: 
mat senatori pe d-nii B Boerescu C 
Gradistean, N. Bibescu, Eug. Statei 
T. Roseti, N. Racovița., A. Fontir: 
col. Angelescu, Manolachi Costa J 
lepureanu, N. Bujoreanu, Gr. Mont 
vru, maior C. Bantaș, C. Caramal/' 
C. I. Delean. C. Bozian, C. Ienes ' | 
P. Mavrogheni și col. C. Pilaf. 4“' 
ficarea alegerei dlui D. Cornea a 
amânată, pentru că d-sa a fost c4 
testat în secțiune ca fiind funcționar^ 
Agența română din Belgrad este p 
dicată la gradul de legațiune, ear ti.' 
fularul ei, L. Catargiu, numit și COr' 
firmat în postul de ministru residem 
pe lângă A. S. Principele Serbiei 
„Neue freie Presse® din Viena con4 
eră unul din articolii sei cestiunei 
Ovreilor în România, piariul recu- 
noasce, că ministrul Brăteanu ’șj.a * 
dat mari silințe pentru a ajunge si 
facă să se înlăture art 7 din&COn- 
stituțiune; dar mai așteaptă de la 
dânsul să supună deliberării camerilor 
de revisiune o nouă legislațiune re
gulând indigenatul astfel, caun’mare 
numer de Ovrei, eschiși pănă a. 
cum de la naturali sare, să poată fi 
naturalisați, ca supuși Români în con- 
dițiuni echitabile, prescrise de o lege 
specială. „Europa®,adauge numitul dkr. 
„are o prea bună opiniune despre ca 
binetul, cărui presidiază d. Brătianu 
pentru a presupune, că el nu va um
plea lacuna făcută în urma suprimă
rii art. 7, elaborând o lege, care să 
scoată comunele din înclinarea de-a 
urma o politică de intoleranță.®

Cu privire la alianța turco- 
rusă se telegrafează din Constanti
nopole : Principele Lobanoff s’& întors 
din proiect de alianță 

'gata, a cărui primire de cătră Poartă 
mai că nu mai este la îndoială. Ra
portând Namik pașa sultanului despre 
misiunea sa la țarul, sultanul s’a ru
gat pentru o traducere a proiectului 
rusesc, care i s’a predat de principele 
Lobanoff. Urmase apoi o convorbire 
mai lungă despre obiect și sultanul 
promisese a esamina proiectul, rugând 
de repețite ori pe principele Lobanoff 
a fi la țarul . interpretorul simtemin- 
telor sale amicabile.

Pentru regularea diferențelor 
urcesci-grecesci ambasadorii se 

vor întruni la 31 Maiu v. la Constan- 
inopole, și ambasadorul francez va 

așterne cu aceasta ocasiune princi
piile mediațiunei propuse între Tur
cia și Grecia.

Piarului „Temps“ din. Paris se 
telegrafează din Constantine (Al- 
gir): Neamul VulcdabZilor lângă Batna 
este revoltat. Mai mulți șeici s’au 
omont. La Batna au sosit trupe

Cuvântul de tron al A. S. R. 
Domnitoriului României, 

ținut în 22 Maiu a. c. la deschiderea 
camerilor de revisiune.

Domnilor Senatori! Domnilor Deputați!
DeschiZând sesiunea acestei noue 

legislaturi, constat cu o adevărată 
mulțamire, liniscea deplină cu care 
sau făcut alegerile generale.

Acest fapt, datorit înțelepciunei 
poporului român și legalităței stricte 
care s a păZit în timpul alegerilor, 
es e cu atât .mai însemnat, cu cât a- 
ces e alegeri se făceau în mijlocul 
preocupărilor celor mai grave, și pot 
9-ice tot de odată și celor mai legi
time. °

în adever, în urma sacrificielor



ce țara își impuse pentru a eși cu 
onoare din dificultățile aduse de ul
timele evenimente și în fața situațiu- 
nei ce ni se creadă de congresul dela 
Berlin era natural ca emoțiunea re
simțită se producă în țară o agita
țiune și o îngrigire generală, îngri- 
gire, cu atât mai mare, cu cât fie
care se întreba, care era limita ce
rințelor ce se manifestase prin trac
tatul dela Berlin, care va fi limita 
concesiunilor ce se puteau face aces
tor cerințe.

Cu toate aceste, cu neliniștea care 
cuprinsese spiritele, resultatul a dovedit, 
odată mai mult, că poporul român, 
brav și tare pe câmpul de bătae, 
scie să fie blând și prudent în lup
tele din năuntru și să se manție ne
clintit pe terenul legalităței.

Acelaș patriotism, aceeași înțelep
ciune, de care a dat probă națiunea 
sunt sigur că le voiu găsi și în repre
sentanții ei. Sunt convins că toți, fără 
discuțiune de partide și de opiniune, 
veți sci, ca în toate împregiurările 
mari, a pune interesele generale mai 
pre sus de ori-ce alte considerațiuni 
și nu ve veți inspira în lucrările D- 
voastre decât de marile interese ale 
țerei și de îndestularea adevăratelor 
ei trebuințe. >
Domnilor Senatori! Domnilor Deputați!

Preocupat de-a pune capăt lupte
lor care de secoli însângeră penin
sula balcanică și tulbură periodic pa
cea Europei, congresul de Berlin a 
voit, în noua ordine de lucruri ce 
crea în Orient, să întemeieze pacea 
prin suprimarea inegalităței diferite
lor naționalități de religiuni.

De și România era cu totul în 
afară din cercul acestor lupte, totuși, 
printr’o regretabilă și persistentă con- 
fusiune, Europa ne-a inglobat și de 
astă dată în lumea orientală. Art. 7 
din Constituțiune da, din nefericire, 
o armă contra noastră acelora cari 
aveau interes să prelungească neînțe
legerea și astfel paralisa acțiunea noas
tră contra uneltirilor reu voitoare.

Din causa aceasta n’am reușit încă 
deplin a convinge diplomația euro
peană că națiunea română nu a fost 
niciodată și nu este nici astăȘi ani
mată de spirit de intoleranță și că, din 
contră ea a împins adesea ospitalita
tea pănă la neprevedere.

Când după căderea Constantino
polei, creștinii din Orient fugeau îna
intea semilunei triumfătoare, ei gă
siră aci un asii sigur; Românii le des
chiseră brațele cu căldură și fără re- 
servă. Când mai târziu înse prin ten- 
dențele lor dominătoare, sub regimul 
domniilor fanariote, ei deveneau un pe
ricol pentru țară, un obstacol pentru 
desvoltarea ei națională, România, a- 
menințată în esistența ei lupta neîn
cetat, ca să scape de acest reu, și a- 
ceasta luptă seculară nu se termină 
de cât în 1821. prin triumful ideei na
ționale.

Tot ast-fel mai tărȘiu, când Is- 
railiții, persecutați în alte state, au 
năvălit cu grămada la noi, aceasta imi- 
grațiune a fost încuragiată de ospi
talitatea tradițională a Românilor, de 
toleranța ce găseau aici.

Când înse aceasta imigrațiune a- 
jutată în partea de nepăsare și ne- 
stabilifatea guvernelor de atunci, a luat 
mai cu samă în județele de preste 
Milcov, proporțiuni mari și să pre
sentâ caracterul unei adevărate inva- 
siuni; •— când această aglomerațiune 
puternică a unui element străin apasă 
greu asupra desvoltărei-comerciului și 
industriei naționale, și mai cu samă 
asupra populațiunilor rurale, nepre
gătite a lupta contra esploatărei mun- 
cei și a activităței lor; atunci te
merile și îngrigirile s au ridicat firesce 
în sînul națiunei și ast-fel, în diferite 
rânduri, guvernele au crezut că pot 
înlătura pericolul prin restricțiuni le
gislative, în rândul cărora, în cele 
din urmă, a fost și art. 7 din Consti

tuțiune. Dar aceste restricțiuni, fără 
a garanta in mod eficace interesele 
noastre economice, n’au servit de cât 
a espune țara la cele mai nedrepte 
bănueli de intoleranță religioasă.

Făcând se dispară din aceste dis- 
posițiuni legislative aceea-ce le-ar pute 
imprima caracterul unei esclusiuni re
ligioase și punendu-le în acord cu ma
rele principiu, că nimenea să nu fie 
înlăturat de la folosința și esercițiul 
unui drept pentru causa de religiune 
vom da satisfacere principalei preo
cupări, carea a dictat art. 44 al tra
tatului de Berlin.

Cu toate că independența o câștiga
sem prin propriile noastre forțe, pentru 
a ne admite însă în concertul statelor 
europene, puterile cele mari au putut 
cere de la noi, ca să ne conformăm i- 
deilor generale cari predomină în ță
rile civilisate. în regularea cesiuni
lor de detaliu însă, ele n’au cugetat 
ele nu puteau cugeta a ne impune 
soluțiuni absolute cotrarie intereselor 
noastre cele mai vitale.

Nici camerile trecute, nici guver
nul Meu nu au prejudecat întru nimic 
resolvarea acestei cestiuni. Ea să pre- 
sentă întreagă deliberărilor D-voastre. 
Este o datorie imperioasă să’i dăm 
o nemtarȘiată soluțiune. Ve aparține 
D-voastre ca, prin măsurile înțelepte 
ce veți lua, să asigurați în același timp, 
atât interesele noastre din nâuntru 
cât și posițiunea României în privirea 
rap o r tu ril or în terna țio nale.

Când aceasta grea cestiune va fi 
terminată, veți ave, D-lor Senatori 
și D-lor deputați a ve ocupa de alte 
legi și reforme, nu mai puțin nece
sare.

Organisarea definitivă a Dobro
gei, crearea unei bănci de scompt și 
de cerculațiune și unei casse de eco
nomii, construcțiunea de întreposite 
și dockuri la porturile principale, re- 
organisarea si desvoltarea instrucți
une! profesionale și agricole, înfiin
țarea de comiții agricole sunt atâtea 
îmbunătățiri de natură a chema îna
inte de toate atențiunea D-voastre. \

Nu trebue, în adevăr, să uitâm 
că numai prin asemenea instituțiuni 
și reforme vom pute asigura viito
rul nostru, ne vom pute pune la a- 
dăpost de ori-ce pericol.

în marea transformare a Orien
tului numai printr’o activitate con
stantă și neobosită pe teremul economic 
și intelectual vom pute păstra posi
țiunea ce ne am creat prin energia 
noastră, prin bravura ostașilor noștri.

Sunt convins, D lor Senatori și 
pentru resolvarea tuturor marilor ces
tiuni de interes general, veți da gu
vernului Meu tot concursul de care 
va ave trebuință, și grațiă unirei și 
silințelor tuturor, vom pune basele 
unei noaue ere de progres și de pros
peritate și vom întări edificiul nați
onal.

Ast fel Provedința va bine-cuvân- 
ta lucrurile D-voastre, și atâtea sa
crificii făcute de națiunea întreagă vor 
da rodul ce țara așteaptă de la den
sele.

în virtutea art. 95 din Consti
tuțiune, Eu declar deschisă sesiunea 
estraordinară a Adunărilor Legiuitoare.

CAROL.
(Urmează semnăturile miniștrilor).

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Bomân.“

De lângă Dunăre. (Starea 
deplorabilă a scoalelor). în 
Nr. 52 al prea stimatului Șiar »Tel. 
Rom.“ am schițat numai unele trăsuri 
despre atitudinea d-lor Maghiari față 
cu scoalele poporale din fostul confi- 
niu militar, acum înse voiu să arăt 
într’o estensiune imparțială progresul 
respectivei scoli.

„Ideia de stat maghiar" a d-lor 
noștri se împlini și de astă-dată prin 
primirea faimosului proiect de cătră 

ambele corpuri legislative; deci a se 
mai pronuncia cine-va contră’i ar fi 
inoportun, întogmai ca „ploerul după 
ploaie" ci acum avem dreptul a cu
geta și a vorbi numai de resultat, 
adecă de fructele aducende de acest 
proiect — din punctul de vedere cu - 
tural — despre care resultat mai că 
ne-am pute pe deplin convinge, fă
când o privire cât de fugitivă preste 
școlile din fosta margine militară, a- 
decă pestre scoalele comunale.

De când s’a ridicat granița, de 
când au apucat d-nii Maghiari cârma 
și pe aici și de când scoalele noastre 
sustinntă fie-care de confesiunea sa 
resp., deveniră „scoli comunale" su- 
praveghindu-se de Inspectorii de stat, 
Șeu scoalele din cestiune nu se mai 
visitară prin d-1 inspector — pe carele 
nici nu’i cunoascem — dar în genere 
de nimenea. Și în fine pentru ce? 
Ca cel din pățanie sum convins, că 
de ar și veni — nefiind Român — nu 
ar fi nici un folos! apoi de sigur 
pentru aceea nici nu vine! ? Eată nisce 
argumente despre fisele deputaților 
români în casa de jos, cu ocasiunea 
discusiunei proiectului obligător de 
limba maghiară în scoalele poporale — 
„că un inspector neromân în scoli 
române nu va fi în stare a face ni
mic." Eată Șic, cum Șisa Românilor 
se realisează provenind naturalminte 
de ’a d-nii Maghiari. Cum progre
sează dar scoalele comunale nema
ghiare se poate fie-care om cu mintea 
sănătoasă convinge analisând cele pre
merse pănă aci; n’ar fi nici necesar 
se mai spun eu — înse ca un martor 
ocular îmi țin de sacra datorință a 
spune numai purul adever, așa după 
cum esistă în sens: că nimenea nu 
se interesează de aceste scoli, 
cari în toate privințele ar trebui să 
fie la culmea chiemărei lor.

Statutele școlilor corn, sunt din
tre cele mai bune, înse lipsesce ceea 
ce e mai mult adecă esecutarea.

Poate că d nii de la dietă n’au 
nici idei despre adevărata stare de
plorabilă- a-scolilor din'fosta graniță 
că la din contră s’ar face ce-va în 
favorul lor?!

Raporturi — firesce după lege — 
se pretind în toată Sâmbăta dar ce 
resultat? nimic! apoi de unde provine 
aceasta? Absolut numai de acolo, că 
mai marii școlilor sunt jupânii Chinezi 
cari fiind Sârbi sau Nemți etc., ce le 
pasă de școala română? face-se ceva 
în privința absenților cari dintre 150 
sunt 80—90 absenți ? nimic! mai doare 
pe vr’un amploiat de stat capul de 
progresul unei scoli române? Șeu’l 
doare, că de-ar pute ar denega tot 
aceea, prin ce ar pute și Românul 
progresa.

Departe am ajuns! dar și mai 
departe prin aceea; că religia în
ceată din Și în Și a se mai pro
pune în'scoalele noastre co
munale" din motiv, că conform 
statutelor Religia are a se propune 
de învățătoriul bisericesc adecă de 
preoții cari (escepționalminte vorbind) 
pretind plata și pentru propagarea 
învățăturei creștine, ceea ce de sigur 
nu vor căpătă. Oare urmează acei 
egoiști preoți pe prelații bisericesci 
cari cu arma adevărului au mers și 
înaintea Tronului, pentru a protesta 
contra atacului îndreptat spre biserica 
noastră adecă spre religia noastră a- 
nalisând bine, esclamând „Perirea Ta 
din tine Israile" trebuie să le bag 
toate în teacă.

în fine fiind că nu sunt chiemat 
a relata despre nepropunerea religiei 
în unele scoli din graniță îmi permit 
numai p^ cale jurnalistică a spune 
purul adevăr că tocmai în școala mea 
nu se propune si absolut numai din 
lașitatea preotului ca catichet!

Deci forul diecesan bisericesc din 
Caransebeș ar face mult când ar cere 
informațiuni de la toate Consiliele șco
lare în cesțiunea aceasta atât de im
portantă carea nu esager când afirm 

că este basa ori cărui stat din lume 
carele voiesce a esistă.

Varietăți.
* (Necrolog). Capitalul biseri

cei catedrale gr. cat. din Lugoș cu a- 
dencă întristare anunță cumcă: ilus- 
trissimul și reverendissimul Domn 
Michail Nagy, archidiacon sau lec
tor și canonic al bisericei catedrale 
din Lugoș, prelat domestic al Sânției 
Sale pontificelui Roman, abate sau ar- ' 
chimandrit titular al S. Măriei dela 
Almâd, decan catedral, inspector die- 
cesan al scoalelor naționale, referent 
și secretar al tribunalului matrimo
nial, esaminator prosinodal, esactor 
capitular, membru la comisiunea ad
ministrativă a comitatului Caraș, și 
asesor al s. scaun consistorial, în urma 
unui morb îndelungat după prevede
rea cu ss. sacramente ale moribunȘi- 
lor a adormit în Domnul în 5 1. c. la 
4 oare deman: în anul 62-lea al vie- 
ței 39-lea al preoției.

Funcțiunile funebrale se vor ține 
în biserica catedrală în 6 1. c. la 4 
oare d. m. în etern amintirea lui!

* (Postai). Postul magistrului 
postai din Borosneu (comitatul Trei 
scaune) este de ocupat. Salariul a- 
nual 200 fl; paușalele pentru cance
larie 40 fl, pentru espedări 732 fl. v. 
a. Cauțiune 100 fl. v. a. Asemenea 
este de ocupat postul de magistru 
la stațiunea poștală din Țag (Czegen): 
cauțiune de 100 fl. v. a. salariu anual 
de 100 fl, paușale de cancelarie 40 fl 
și pentru espedări 474 fl. v. a. Su
plicile sunt de-a se adresa în timp de 
3 săptămâni la direcțiunea poștală 
din Sibiiu.

* (Mulțămită publică). Sub
scrisul paroch gr. or. în numele tu
turor parochienilor mei voind a îm
plini o sântă datorință prin aceasta 
viu a aduce publice cordiala mulță
mită iubitorilor de podoaba biseri
cească și marinimoșilor dd. din Brașov ; 
Maria văd. A. Zanescu, Sofia T. 
Spuderca, loan Burduloiu, Pe
tru Zanescu, Constantin Zanescu, 
Niculae Coliban, Zoe C. Popp și 
Hareti Stănescu, cari s’au milosti
vit — tocmai în momentele de grea 
cercare ale săracilor mei parochieni, 
prin boala de vite și alte neajunsuri 
împreunate de aceasta —■ a dărui pe 
sama bisericei noastre din Marcoș un 
sf. Epitafiu de o durabilitate, frumsețe 
eleganță ce face onoare renumitului 
pictor român din Brașov M. Popp. 
Valoarea acestui sf. epitafiu pentru 
noi este neprețuită, eară pentru dd. 
donatori s’a mărginit la suma de 40 
fl. v. a. plus zelul d-lui pictor. Un 
dar acesta atât de frumos și trebuin
cios în biserica noastră, încât popo
rul, carele nu este în stare nici un 
gărduleț a’l face în giurul cimiterului 
și al grădinei parochiale, decum să 
fie fost în stare a cumpăra vre-odată 
acest sf. epitafiu, când ’l-a veȘut pen
tru prima dată în Vinerea patimilor 
așeȘat pe masă în mijlocul bisericei 
nu se putea sătura de privirea la den
sul. Copiii și bătrânii, junii și bărbații 
sărutau cu plăcere și sfială evlavioasă 
chipul Domnului Chr. ce părea că ae- 
vea este mort. „DȘeu să dea bine ce
lor ce ne-au dăruit această icoană, că 
mult îți deschide inima," Șiceau bă
trânii la eșirea din biserică.

DȘeu să resplătească binefacerea 
domnilor donatori cu darurile sale 
cele bogate doresc și eu, ca să poată 
fi în stare și de aci înainte a pre- 
merge cu, esemplele de fapte crești
nesc! ' sătenilor fricoși și șovăitori în 
toate cu deosebire în ce se atinge de 
dat și făcut.

Dee DȘeu, ca preste puțin acea
stă faptă marinimousă să’și afle și alți 
imitători, cu cât biserica noastră — 
după cum m’am esprimat și în Nr. 24 
al „Tel. Rom." — având încă impe



rioasă lipsă nu numai de vase și odoare 
sânțite și d© vestminte bisericesci, ci 
și cu deosebire de mineele lunare; va 
primi prelângă cea mai vi© mulțămită 
și recunoscință și de aci încolo astfel 
de oferte marinimoase dela fiii sei.

Marcoș în 29 Aprile 1879.
Georgiu Dogariu m/p., 

paroch gr. or.
* (Maiaiul) școlarilor dela cele 

trei scoale gr. or. din Sibiiu, serbat 
duminecă în 27 Maiu, a fost favorisat 
de timp frumos neașteptat în asemă
nare cu filele premergătoare. Cu mu- 
sică și cu steaguri a eșit tinerimea pe 
la II oare din cetate în Dumbravă și 
acolo ’și-a petrecut pănă seara la 8% 
oare, când earăși cu musica s’a întors 
în cetate. Festivitatea scolastică a fost 
cercetată de mulți dintre fruntașii 
noștri și de părinții și rudeniile tine- 
rimei de ambe secsurile din cetate. 
Tinerimea și fruntașii noștri, părinții 
și toți câți luară parte chiar și dintre 
neromâni au avut o petrecere foarte 
bună, pentrucă sub conducerea inte
ligentă a bravilor învățători tinerimea 
a sciut face plăcută (lina maia!ului.

* (Să ne maghiarisăm!) căci 
numai astfel noi Românii putem de
veni — Europeni. Așa ne cântă „Al- 
fold“ din Arad, și pentru ca să ne în- 
curagieze, vrea să ne îmbete cu glo
ria europeană d. e. a Maghiarilor 
Liszt, loachim. Ne-am fost espri
mat încă în numerul trecut despre 
maghiarismul acestor doi corifei mu- 
sicali de renume european. Pentru a a- 
reta, pănă unde merge închipuirea ma
ghiară, când reclamă pe acești doi ar
tiști pentru națiunea maghiară, pre- 
sentăm la locul acesta date positive 
din biografia lor. Amândoi sunt năs- 
cuți în acele părți nemțesci ale Unga
riei, despre a căror locuitori susținea 
mai deunăzi în dieta ungurească chiar 
maghiarul Mocsâry, că ’și trămit ma
șina la Viena pentru reparare, dacă 
se strică vre-o roată la ea. Francisc 
Liszt adecă este născut în 22 Octom- 
vre 1811 în Rai di n g lângă 0 e den- 
burg, va să ^ică într’un ținut curat 
nemțesc, situat nemijlocit la hotarele 
Austriei de jos. El s’a dus deja în 
verstă de 8—9 ani la Viena, unde 
a primit instrucție dela B o h e m u 1 
nemțit Cserny în technică, și dela Ita
lianul Salieri în composițiune. în 
1823 Liszt a mers pentru ulterioara 
sa desvoltare la Paris, unde ’și-a a- 
vut domiciliul pănă la 1848, când s’a 
strămutat la W e i m a r. Aici a petrecut 
pănă la 1861. In anul acesta s’a mu
tat la Roma. Dacă a venit în mai 
multe renduri și la Pesta, aceasta a 
făcut-o, pentru a da și acî concerte, 
ca și în Viena, Berlin, London.. Ade
vărat că acum vre-o doi ani Liszt a 
fost denumit de un fel de director al 
conservatoriului din Pesta; aceasta 
este înse mai mult numai un titul de 
onoare, deoarece pretinsul director pe
trece abia 3-4 luni pe an în Pesta, 
de unde mai deunăzi a plecat earăși 
la Weimar, ce în timpul din urmă a 
devenit din nou residența sa de predi
lecție, precum ne-a comunicat chiar 
presa maghiară.

Să trecem la losif loachim. El este 
născut în 15 Iulie 1831 în Kittsee 
lângă Pojon; s’a format, fiind abia 
de 9 ani, în conservatoriul din Viena 
la Bohm și Mayseder, amândoi 
Nemți. în 1843 s’a dus la Lipsia, 
pentru ase încredința instrucției renu
mitului violinist Da vid, germân. în 
1850 a devenit măiestru de concert 
în Weimar; în 1854 a trecut la 
Hannovera, și în 1865 la Ber 1 in, 
unde de la 1869 încoace este direc
tor al academiei de muși că („Hoch- 
schule fur Musik“). loachim vine mai 
puțin la Pesta, ca Liszt.

întrebăm acum: ce este maghiar în 
desvoltarea acestor doirenumițiartiști?

Dar ni se va reflecta: ei au pre
lucrat melodii naționale maghiare. Așa 

| este, răspundem noi. Ei s’au folosit 
ici colo de motive maghiare întoc
mai precum s’au folosit alți com- 
ponisti de motive' rusesci, serbesci... 
întocmai precum bună-oară renumitul 
Rubin st ein sau loachim Raff 
au compus fantasii, capricii etc. asu
pra unor teme românesc i. Rubin- 
s t e i n este chiar născut într’o comună 
lângă Iași. Cărui Român ’i a trecut 
însă prin minte, a’i reclama pentru 
nația română? Nu! Românul e mult 
mai chibzuit și cumpătat.

Dar limba maternă a lui Liszt’, 
loachim este cea maghiară! ne ob
iectează în sfârșit prea zeloșii Ma
ghiari. Cum să nu? Iarna trecută 
Liszt d. e. a cercetat Clujul, și 
după „Kelet“, dar după însuși hiper- 
maghiarul „Kelet" din Cluj, Liszt fu 
întimpinat de cornițele suprem Esz- 
terhâzy Kâlmân din Cluj, prin o cu
vântare în limba franceză, căci, după 
„Kelet", Liszt nu pricepe limba 
maghiară!! Adecă: pentru a te înțe
lege cu maghiarul Liszt, trebuiesce să 
vorbesci în limba franceză, limba
seră celei românesci, va să ^ică tre- 
buesce să te faci din Maghiar 
turanic — European!! —

* (Linia ferată Ploiesci 
Brașov). Cetim în „Democratul" din 
Ploiesci:

La 16 (28) Maiu, la oara 1 și 35 
minute, a plecat primul tren de la 
Predeal, fiind însoțit de d. ministru 
al lucrărilor publice, și a ajuns la Si
naia la 2 oare și 25 minute.

M. S. Regală Domnitorul, dim
preună cu Augustul Seu frate, prin- 
cipile Leopold, au asistat la sosirea 
trenului la Sinaia.

Călătoria s’a făcut fără cel mai 
mic accident; ast-fel că circulațiunea 
se decise a se începe regulat la 10 
Mai. însă trenul unguresc al călei fe
rate Brașov-Predeal, prin proba de 
călătorii din 14 (26) Mai, dovedind 
mai multe defecte în construcțiunea 
sa a trebuit ca deschiderea circula- 
țiunei regulate să se amâne, după cum 
se (lice, pană la 1 (13) luniu viitor.

Sperăm că, cu data aceasta, cir
culațiunea Ploiesci-Predeal-Brașov, va 
începe regulat. în cât privesce între
ruperea liniei intre Podul Vadului (mai 
sus de Câmpina) și Sinaia, aproape la 
o postă și jumătate, circulațiunea se 
va face, prin multa îngrigire a guver
nului, cu trăsuri foarte comode; lan- 
douri, faetoane, omnibuse deschise și 
altele cu prețuri de 8 lei pentru cei 
din clasa I și II și de 4 lei pentru cei 
de a III clasă.

Marți la 29 Mai, se pune în cer- 
culațiune linia ferată Ploiesci-Predeal. 
Se scie că numai două secțiuni ale 
acestei linii sunt sfârșite: Ploiesci-Câm- 
pina și Sinaia-Predeal; circulațiunea 
între Câmpina și Sinaia se va face 
provisoriu cu trăsuri, care sunt an- 
gagiate chiar de direcțiunea liniei.

* (Leac pentru tusa seacă), 
e o jumătate de litră de apă meste
cată cu atâta sare câtă întră într’o ju
mătate lingură de cafea. Apa apoi 
se ferbe și bolnavul are să înghiță a- 
borii din această apă sărată.

* (Mu cecala pânei) se delă- 
tură în următoriul mod: Pânea proas
pătă cum se scoate din cuptoriu se 
bagă într’un sac, în care se mai află 
pe păreți puțină făină, și adecă pânile 
se zacă așa ca coaja arsă său deasupra 
a unei pâni se fie împreunată cu coaja 
arsă a celeialalte și așa mai departe. 
Sacul plin se leagă și se acață liber 
într’un loc aeros. înainte de mâncare 
pânea trebuie periată cu o perie [cu
rată, se pune apoi în pivniță, unde 
are să stee toată noaptea înainte de 
^iua, în carea are să fie consumată; 
prin aceasta se moaie coaja earăși și 
în modul acesta se poate ține pânea 
4—6 săptămâni fără a se usca sau 
mucezi.

Bursa de Viena 
din 9 Iunie n. 1879.

Metalicele 5°|0    67 90
împrumutul naț. 5°|0 (argint)...................... 69 80
împrumutul, de stat din 1860 ...................... 126 50
Acțiuni de bancă..........................  835 •
Acțiuni de credit ........................................... 269 40
Argint . ......................................................
Galbin ....................................  5 50
Napoleon d’aur (poli) ................................ 9 24
Valuta uduă imperială germână . . ... 56 90
London..................................................... • . 115 90

Economic.
Sibiiu, 6 Iunie n. Pro heetolitră: Grâu, 

fl. 4.60—5.40; Grâu secăreț, fl. 3.70—4.30;Secară 
fl. 2.90—3.30; O r z fl. 3.10—: Ovesfl.1.70—2.10. 
Cucuruzii. 2.80 — 3.20 țMălaiu fl. 4.50—5; C a rtofi fl. 
1.20—1.30; S emânță de c ân epă fl.5—6; Mazere 
fl. 6—6.50; Linte fl. 9—9.50; Faso le fl. 4.50—5; pro 
50 chilo : F ăi n ă de pâne fl. 3.50; Slănină fl.25—30; 
Uns oare d e porc fl. 25—27.50; Seu brut pro 50 chilo 
fl. 16; S^u de luminări fl. 22.50—; Luminări 
de seu 50 chilo fl. —.■—28; Sepunfl. 20—■.— ;Fen 
50chilo fl. 0.60—0.70.: Cânepăpro50chilo fl . 32—34;- 
Lemne vârtoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită----- 44 cr.; Carne de vițel 38------cr. 
carne de porc 40—cr. ; oaue 10 de 20 cr.

Brașov, 30 Maiu n. Pro heetolitră: Grâu fl. 
4.20—5.60; Gr âu secăr eț fl. 3.30; Secară fl. 3.20 — 
3.50; Orz fl. 3.30—.40; Oves fl. 2.30—2.40; Cucuruz, 
fl. 3.50; Mălaiu fl 4.65;Mazere fl.4.40; Lintefl. 
7.60; Fasole fl. 4.20 Semânță de in fl. 8.50— 
Semență de cânepă fl. 6.60 Cartofi fl. 1.60—; 
pro chilo: carne de vită 44 cr. carne de porc 44 
er.; carne de oaie — cr.; S eu de bovine proas- 
pet fl. 32; (pro 100 chilo); topit 48 fl.

(Recolta României). Din Bucu
resci se scrie: Timpul frumos de care ne 
bucurăm de (lece (Iile dă frumoase speranțe 
agricultorilor noștri Semenăturile de toamnă 
sânt bune, cele de primăvară foarte bune. 
Porumbul este încă mic, din causă că a fost 
semenat, t$r(liu. Rapița pe alocurea a înce
put a fi strinsă. Viele sânt și ele în foarte 
bună stare; prin câte-va locuri înse, piatra 
ce a cădut în cele din urmă (lece (Iile a 
causat mari stricăciuni.

Țara cu totul agricolă, România nu’și 
poate întemeia speranțele ei decât în grâne. 
Ba adesea poate că e silită să vadă cu ochi 
buni reul altuia, adecă să se bucure când 
recolta ar fi rea în alte țeri. E un reu, dar 
așa este.

(Recoltă rea în Francia). ț)iarul 
parisian „Petit Journal" află, că în genere 
rocolta viitoare din Francia va fi rea. Ne
contenitele ploi au stricat partea cea mai 
mare a semenăturilor. în sudul republicei 
grânele stau reu. In Herault, în Gerd, în 
Bouches din Rhone agricultorii emit păreri 
rele despre viitoarea recoltă. In centrul 
Franciei, semenăturile nu par a fi suferit 
atât de mult. In Burgund starea semenătu
rilor poate să se mai îmbunâtățască. In par
tea resăriteană a țerii, umezala a fost mai 
mică, și dar recolta va fi acolo mai bună. 
In Nordul Franciei speranțele s’au nimicit 
cu totul. Așa dar dacă temperatura nu se 
va îmbunătăți în curând, recolta din Fran
cia va fi de tot rea. In cașul cel mai bun, re
colta nu va putd fi de astădată decât de 
mijloc. Avis agricultorilor români, cari fac 
esporturi la Marsilia.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni •' în 16 Iulie și 3 .Septem
vre imob. lui George Rofai înCeocfaleu 

UMRATH & COMP. în PRAGA, 
fabrică de mașini agricole, 

se recomândă prin specialității© lor renumite prin o esecutare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

Editura și tipariul tipografiei archidiecesane.

mașinilor de treerat cu brațe si cu vârtej 
pentru 1 pănă 8 eai san boi ’

atât locomobile cât și stabile Mai departe Mutata Mi in mărimi diverse: 

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 
sdrobit etc. etc.

Cataloage ilustrate în limbile țârei grătuite și franco. [14] 16

(trib. Oșorhei); în 4 Iulie imob. rema- 
sului după lohanna A Ies ins în Sighi 
șoara (judec, cerc.): în 25 Iunie și 25 Iulie 
imob lui Mihail R0th în Sân-Georgiu 
(trib. Bistrița) în 1 Iulieimob.ini loan Pe. 
chi în Magyar-Frata (trib. Cluj); în 2 
Iulie și 1 August imob. Iui LudovicCsoma 
sen. in Bagy(trib, Odorhei): în 12 Iunie 
imob. remasnlni după Carol și Susana Mul- 
Ier în Orăștie (trib. Deva); în 9 Iulie 
imob. Mânuței Șuciu în Copșa-mare 
(judec, cerc. Mediaș); în 30 Iunie si 30 Iulie 
imob. Im Teodor Oprea în Cluj-Mânâ- 
stur; în 1 Iulie și 1 August imob. d nei 
Clement Pusch în Cluj (trib. Cluj)- în 
5 Iulie și 11 August imob. Iui loan Bur- 
s'an în Brașov (trib.); în 18 Iulie fsi 5 
Septemvre imob. lui Michail Ghico în 
Maia (trib. M. Oșorhei); în 18 Iunie si 18 
Iulie imob. lui losif Gacsadi în Kiske- 
reki (judec, cerc. Sekelyhid); în 1 I«He 
și 1 August imob. lui Nichita Terkeș si 
Contantin Morcov în Ciobăncut (trib. 
Dej); în 18 Iunie și 18 Iulie imob.’lui Ni
colau Oltean în le lan du l-mic (judec, 
cerc. Mediaș ?) ; în 24 Iunie și 24 Iulie imob. 
lui Toma Poc a în Jina (trib. Sibiiu).

Nr. 250—1879. i_3

edict.
Fostul învețătoriu în Mehadia lo

sif Velcota născut din comuna Șopo- 
tul-nou, comitatul Severinului de 11 
ani ’și-a părăsit cu necredință legiu
ita soție Varvara și trei fii ai lui fără 
ca să arete Semne de viață și ubica- 
țiunea lui, se citează prin acest edict 
pănă într’un an și o (li dela ântâia pu
blicare a acestuia, să se presenteze îna
intea forului matrimonial subsemnat în 
persoană sau plenipotențiatul seu căci 
la din contră procesul divorțial ur(lit 
de soția sa, se va pertracta și decido 
și în absența lui.

Mehadia în 20 Maiu 1879.
Forul matrimonial gr. or. din Mehadia.

Stefanoviciu m. p., 
adm. ppescu.

Nr. 86. 1-2

CONCURS.
Ne ivindu-se în urma concursului 

publicat în „T. R.“ Nrii 39, 40 și 41 
pentru parochia Teleag nici un con
curent, prin aceasta se prelungesce 
terminul concursului pănă la 17 Iu
nie a. c. v.

Emolumentele sunt tot cele pu
blicate în concursul prim.

Doritorii de a competa la această 
parochie sunt poftiți a așterne supli- 
cele lor instruite în înțelesul statutu
lui organic și a disposițiunilor pro- 
visorice sinodale din 1873 la subsem
natul oficiu protopresbiteral în Paloș 
p. u. Cohalm.

Paloș, Ifi Maiu 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial. 

Teofil Glieaja m. p.
, adm. ppesc.

Subscrisul primesce doi 
tineri, ca invețăcei la cojo- 
cărie.

N. Vestemean,
[21] 1—2 cojocariu în Sibiiu.

Redactor respun^etor; Nicolau Cristea.


